

第二課 先知與家人的爭辯、對以色列人的責備勸導 (2:2-23)  
何西阿書 (2) (參考答案)

1. 先知對不貞的妻子有什麼憤慨？

從 2-7 節這段經文可見先知在精神上所受的痛苦，也許難以忍受，因此他要他的兒女去與母親爭辯。先知不是愛情不專，是妻子歌蔑不貞，行為不配稱為先知之妻。先知警告其妻不可能一面行淫，一面和他維持夫妻的關係，所以他才說“因為她不是我的妻子，我也不是她的丈夫。歌蔑心中別有所愛，卻想維持夫妻關係，結果難免招致赤身羞辱，至終必因罪惡的痛苦，靈性如在“乾旱之地，因渴而死”（3 節）。先知繼而述說他怎樣攔阻他的妻子走向墮落的路，他指出神必用禍患管教她，使她不致完全墮落。她若執意偏行己路，至終必“追隨所愛的，卻追不上”。最後要發現背離的結果更痛苦，要經歷“我那時的光景比如今還好”（7 節）。先知這些憤慨的責語，正可以表明神對祂百姓在信仰上不貞的憤慨。

2. 亞割谷是什麼地方？因何得名？亞割谷作為指望門有什麼意義？

“亞割谷”（15 節）是耶利哥南部的一個山谷。因亞干犯罪使眾人受累，約書亞和以色列人在這裡用石頭將他打死，其後就叫這谷為亞割谷。“亞割”就是連累的意思。“亞割谷作為指望門”意指以色列人因犯罪離棄神而飽受罪的連累和痛苦之後，必悔改歸主，成為他們的指望。